

專業水稻育苗的 林清源

李建勳¹ 黃俊杉²

由於父親是水稻農戶，因此從小家中務農的林清源對水稻便有著一份深厚的感情，自繼承父親的水稻事業後，他深感水稻產業雖然要付出相當多的勞力，但得到的效益卻是非常有限，加上農村勞力人口日漸老化，使得水稻產業面臨極大的挑戰，他體驗到若要改善當前的困境就必需改變水稻經營模式。因此為了降低勞力成本提高種稻農友的生產所得，他成立代耕中心以機械省工經營管理模式協助農友整地、插秧、噴藥、施肥、收割、乾燥，提供水稻生產作業機械化服務，不僅如此為了穩定稻穀價格他也協助收購稻穀，對農友的服務可說是做到產銷一貫化。

林清源早年除了種植水稻外，只有小面積的水稻採種，生產的稻種主要為自給自足，民國 96 年適逢農糧署在推展水稻種原更新計畫，他非常認同這項計畫，便配合計畫推展在屏東崁頂、高雄岡山兩地設立水稻採種專業區，生產高雄 149 號、台梗 16 號、台南 11 號等優良稻種提供農友種植。他認為種植的稻種如果不純正就容易引發病

蟲害，病蟲害多就會造成農民的損失，只有種植健康純正的優良稻種，水稻才會長得好，農民就可以少噴藥並減少損失，民眾也可以吃得安心。就是在這樣的信念下，為了生產純正的稻種，他堅持不同稻種分區種植，不同稻種也不連作，由於生產的稻種純正質優，銷路已遍及全台。

雖然已經成立代耕中心及水稻採種專業區來服務農友，但他仍籌組產銷班，除了想提升農友栽培技術外，也希望能夠再凝聚更多理念相同農戶的力量共同

來為水稻產業一起努力。由種

植水稻到專業水稻採種育苗，提供健康稻種給農友種植，進而以機械化協助農友代耕，生產優質稻米以供民眾日常米食所需，林清源對水稻產業的努力正是台灣大多數刻苦奮鬥農友的寫照。

¹ 種苗改良繁殖場 屏東種苗中心 助理研究員

² 種苗改良繁殖場 屏東種苗中心 副研究員兼主任